

# 与数字技术同成长 走人才培养非“常”路

## 记上海市信息管理学校数字媒体技术应用专业

上海市信息管理学校数字媒体技术应用专业成立于1997年，当时命名为计算机应用专业。历经20年的发展，专业名称虽多次更改，但其紧随数字技术与行业发展的人才培养核心坚守如初。如今，数字媒体技术应用专业又增设了中高职贯通，并且是上海市中等职业学校精品特色专业、上海市中等职业学校品牌建设专业。看似习以为常的专业名称，正走出一条数字人才培养的非“常”路。



### 打造优质师资“活水源”

俗话说，要让学生有一杯水，教师先得有一桶水。但在日新月异的数字媒体行业，新技术层出不穷，教师自身也面临着技术不断更新的挑战。为此，数字媒体技术应用专业，由学校统筹，结合每位教师的职业生涯发展规划，根据培养方案的要求，打造了一支有行业专家引领，年龄、学历、职称、专兼职比例合理的专业师资队伍，确保让学生始终面对源源不断的“活水源”。

学校通过选派教师参与编写上海市数字媒体技术应用专业装备标准和专业国际化教学标准，组织专业教师参加相关专业高级证书、国际资格认证证书的考核等多种方

式，培养教师提高业务水平，使骨干教师队伍成为课程建设和专业建设的主力军。学校先后选派专业教师赴德国、英国等国外学习培训，同时学校每年选派数字媒体技术应用专业教师参加国家、市级骨干教师培训。每年暑期，学校有计划地派遣专业教师到企业顶岗实训，学习掌握最新的学科知识和岗位技能。学校还从数字媒体企业中聘请了多位行业专家和专家团队，建立了一支能承担理论与实践环节教学的兼职教师队伍。同时学校还注重教师教法创新创优，不断探索以提高学生岗位适应能力为核心的教法改革。

### 先进实训练就真功夫

影视特效、动漫制作、游戏开发

……学生要将心中的创意转化为可视的效果，离不开数字媒体技术应用专业实训室这间“梦工厂”。

在上海市教委和区教育局的大力支持下，学校建设了上海市职业教育数字娱乐技术开放实训中心。该中心建筑面积2200多平方米，实训工位260多个，不仅能满足数字媒体技术应用专业学生的实训需求，还承接了上海市中职计算机应用方向骨干教师培训基地的任务。

学校在实训中心建设了影视制作工作室，主要承担数字媒体技术应用专业学生的影视后期制作课程的实训项目、各个软件功能教学、项目开发，可开展影视三维动画制作、配音配乐制作、音效合成等项目，确保学生能充分地进行项目训练和项目开发；建设了建模实训室，由浅

入深、循序渐进地让学生学会用三维软件创作模型和动画制作基本知识、操作技巧和制作流程，并能够创作精细的三维模型；建设了三维特效实训室，主要承担各类数字产品的特效制作实训，旨在培养学生成为具有较强的设计与制作以及创新的能力。

### 校企合作拓展成才路

数字媒体最缺少什么人才？需要从什么方向去培养人才？对于这些问题，最有发言权的就是用人企业。数字媒体技术应用专业与上海联岸信息科技有限公司等多家数字媒体企业合作，校内建立4家校企联合工作室。建立校外实践教学基地和校内企业工作室，确保自己的毕业生一走出校门就可成为企业的合格员工。

为拓宽学生知识面，增加专业兴趣，专业结合校企合作资源，每学期每个年级至少安排3次讲座以及1

次参观活动，帮助学生明确专业学习方向。在校企合作工作室建设上，探索“工作室”制度下的人才培养模式和教学模式，共同研究人才培养模式、工学交替模式、教学见习模式等。

为了让学生有更广阔的职业发展之路，专业还尝试突破职业教育“用工为主”的培养传统，将创业教育和思维拓展纳入到课程中。专业通过对数字媒体行业的研究，联合企业共同开发编写了《设计思维与方法》校本教材，不仅重视基本功训练和专业基础教学，还注重理论修养的提高和设计思维的创新。该教材以企业实际操作的各个电视影视综合类节目为例，通过实例练习，学习了解关于影视制作产品的设计与定位，如设计元素的提炼、项目概念、设计图形、品牌概念定位等一些基本的设计思维理论。学生在提升技术技能的同时，了解现实中项目的运营过程，为今后实现创业梦想打下基础。



看尽一周，力透纸背

观察上海 理解中国 打开大格局

**订阅全年《新民周刊》**

新民周刊简介

于1999年在上海创刊的《新民周刊》，隶属于上海报业集团。作为中国为数不多的知名时政类新闻性期刊，在国内报刊零售和自费订阅市场中，发行量名列前茅，其官网、微博、微信等新媒体矩阵十分活跃，官方微博粉丝更是达到2700万，位居上海媒体前列。

这本杂志以“影响主流”为己任，关注“新闻、新知、新锐；民生、民情、民意”，报道题材涉及时政、经济、社会、文化、科技等诸多领域，凸现“国际眼光、海派气质”。

《新民周刊》不仅拥有一支职业化程度高的采编团队，还拥有丰厚的智库资源，从而对时事政治、经济动向、社会思潮及突发事件等作出深入独特的解读，给出鲜明有力的观点。

**新民周刊**

在中国在上海

家庭幸福 财务自由 人生进步

离不开对国家大事的深度把握

全年定价 **400元**

电话 **62793310**

邮局订购代号 **4-658**

欢迎订阅《新民周刊》  
2018全年50期

扫码订阅 好礼相送